Physik * Jahrgangsstufe 8 * Aufgaben zu Leistung und Wirkungsgrad

1. Ein Sportwagen der Masse 0,900 Tonnen beschleunigt
in 5,50 Sekunden von 0 auf 100 km/h.
Welche Motorleistung (in der Einheit kW bzw. PS)
ist daftr erforderlich, wenn man den Wirkungsgrad
mit 40% annimmt?

2. Ein Bergsteiger (mit Gepéack 85 kg) bewaltigt einen Hohenunterschied von 1100 m
in 2 Stunden 15 Minuten. Wie grol} ist die mechanische Leistung des Bergsteigers?

3. Eine Pumpe mit der Leistung 2,0 kW soll 7000 Liter Wasser 5,0 m hoch pumpen.
a) Wie lange dauert das mindestens?

b) Wie lange dauert das, wenn man den Wirkungsgrad der Pumpe (n = 80%) kennt?

4. Das Tauernkraftwerk nutzt einen Hohenunterschied von 890 m aus und kann dabei eine
elektrische Spitzenleistung von 220 MW abgeben. Der Wirkungsgrad dieses Kraftwerks
betragt 79 %.

Berechne den Wasserverbrauch je Stunde!

5. Eine Feuerspritze, die mit einer Pumpe betrieben wird, soll in jeder Sekunde 20 Liter
Wasser mit einer Geschwindigkeit von 30 m liefern.
S

Welche elektrische Leistung muss die Pumpe haben, wenn der Wirkungsgrad solcher
Pumpen einen Wert von ca. 80 % hat.

Ergebnisse:

158 KW bzw. 215 PS

0,11 kw

a) 2,9min Db) 3,6 min

115 Millionen Liter pro Stunde
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Pro Stunde werden bei maximaler Leistungsabgabe 115 Millionen Liter Wasser
verbraucht.

Pro Sekunde mussen 20 kg Wasser (20 Liter entsprechen 20 kg) die kinetische Energie
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Die erforderliche elektrische Leistung der Pumpe betrégt daher
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